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Niederschrift 
 
über die Sitzung des Ausschusses für Landwirtschaft, Naturschutz, Umwelt und Energie des 
Vogelsbergkreises am 05. Mai 2009 im Sitzungssaal des Landratsamtes in Lauterbach 
 
Beginn der Sitzung: 15:00 Uhr 
Ende der Sitzung: 16:45 Uhr 
 
 
Mitglieder: 
 
anwesend: 
Ausschussvorsitzender Dieter Boss (CDU)    
stellv. Ausschussvorsitzender Hans-Ulrich Schmidt (FW)    
Kreistagsabgeordneter Hans-Joachim Pöhl (CDU)    
Kreistagsabgeordneter Michael Refflinghaus (CDU)    
Kreistagsabgeordneter Kurt Wiegel (CDU)    
Kreistagsabgeordnete Claudia Blum (SPD)    
Kreistagsabgeordneter Jürgen Fornof (SPD)    
Kreistagsabgeordneter Dr. Bernd Stumpf (FDP)    
Kreistagsabgeordneter Dr. Hans Heuser (CDU) 
(in Vertretung der Abgeordneten Förster) 

   

Kreistagsabgeordneter Wilhelm Hoch (SPD) 
(in Vertretung der Abgeordneten Hillebrand) 

   

Kreistagsabgeordneter Matthias Weitzel (SPD) 
(in Vertretung des Abgeordneten Hofmann) 

   

 
entschuldigt: 
Kreistagsabgeordnete Cornelia Bothe (B90Gruene)    
 
vertreten: 
Kreistagsabgeordnete Angelika Förster (CDU)    
Kreistagsabgeordnete Elisabeth Hillebrand (SPD)    
Kreistagsabgeordneter Manfred Hofmann (SPD)    
 
 
 
Der Kreistagsvorsitzende und seine Stellvertreter: 
 
anwesend: 
Kreistagsvorsitzender Ulrich Künz (CDU)    
stellv. Kreistagsvorsitzender Jürgen Ackermann (SPD)    
 
entschuldigt: 
stellv. Kreistagsvorsitzende Ingeborg Beckmann-Launer (CDU)    
stellv. Kreistagsvorsitzender Manfred Dickert (FDP)    
stellv. Kreistagsvorsitzender Friedel Kopp (FW)    
stellv. Kreistagsvorsitzender Peter Zielinski (B90Gruene)    
 
 
 
Die Mitglieder des Kreisausschusses: 
 
anwesend: 
Landrat Rudolf Marx (CDU)    
Erster Kreisbeigeordneter Gerhard Ruhl (FW)    
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Kreisbeigeordneter Heinz Geißel (FW)    
Kreisbeigeordneter Wilfried Fink (CDU)    
Kreisbeigeordneter Hans Helmut Günther (CDU)    
Kreisbeigeordneter Uwe Meyer (CDU)    
Kreisbeigeordnete Rosemarie Müller (CDU)    
Kreisbeigeordneter Hans-Jürgen Herbst (SPD)    
Kreisbeigeordneter Ulrich Madeisky (SPD)    
Kreisbeigeordnete Magdalena Pitzer (SPD)    
Kreisbeigeordneter Klaus Schönfeld (SPD)    
Kreisbeigeordneter Kurt Stiehler (SPD)    
Kreisbeigeordneter Dr. Erik Siefart (B90Gruene)    
 
entschuldigt: 
Kreisbeigeordneter Hanns Michael Diening (FDP)    
Kreisbeigeordneter Helmut Freudenreich (CDU)    
 
 
 
Mitarbeiter der Kreisverwaltung / Gäste: 
 
Herr Merz, Landesbetrieb Landwirtschaft Hessen 
Herr Kock, Amt für den Ländlichen Raum 
Herr Schaumberg, Vogelsberg Consult 
Herr Tenter, Amt für Gebäudemanagement 
Frau Bohl, Frau Obenhack, Parlamentsbüro 
 
 
 
Ausschussvorsitzender Boss eröffnet die Sitzung des Ausschusses für Landwirtschaft, 
Naturschutz, Umwelt und Energie und stellt fest, dass die Einladung form- und fristgerecht 
erfolgt ist. Die Beschlussfähigkeit liegt vor. 
 
 
 
Tagesordnungspunkt 1: Situation der Milchviehbetriebe im Vogelsbergkreis 
 
Herr Jörg Peter Merz vom Landesbetrieb Landwirtschaft Hessen erläutert anhand einer 
PowerPointPräsentation die Situation der Milchviehbetriebe im Vogelsbergkreis und 
beantwortet Fragen aus der Mitte des Fachausschusses. 
 
Die Präsentation wird als Tischvorlage verteilt und ist dem Originalprotokoll als Anlage 
beigefügt. 
 
Kreistagsabgeordneter Schmidt stellt den Antrag, einer Milchviehbäuerin aus den Reihen der 
Gäste ein Rederecht zu gewähren, um die Situation ihres Milchviehbetriebes zu schildern. 
 
Dagegen erhebt sich kein Widerspruch. 
 
Frau Gisela Beuler aus Grebenhain-Metzlos schildert in einem engagierten Redebeitrag die 
bedrückende wirtschaftliche Hofsituation und bittet die Politiker um Hilfe für die 
landwirtschaftlichen Betriebe im Vogelsbergkreis. Das Höfesterben bezeichnete die Bäuerin 
als katastrophale Fehlentwicklung, die die Kulturlandschaft im Vogelsbergkreis bedrohe.  
 
Eine nachhaltige Regionalentwicklungspolitik müsse wirkungsvolle Hilfen und Unterstützung 
für die landwirtschaftlichen Betriebe im Vogelsbergkreis im Blick behalten, betonte 
stellvertretender Ausschussvorsitzender Schmidt nach der Aussprache und appellierte an 
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alle Anwesenden, auf allen politischen Entscheidungsebenen auf die Notlage der Bauern 
hinzuweisen und für Abhilfe zu werben. 
 
 
 
Um 16:05 Uhr übergibt Herr Boss die Sitzungsleitung an seinen Stellvertreter, Herrn 
Schmidt, und verlässt die Sitzung. 
 
 
 
Tagesordnungspunkt 2: Projekt "Bioenergie-Region";  

Vorstellung der Maßnahmen 
 
Herr Kock vom Amt für den Ländlichen Raum erläutert anhand einer PowerPointPräsentation 
die Maßnahmen im Projekt Bioenergie-Region. Die Präsentation und eine 
zusammenfassende Darstellung des Projekts sind dem Protokoll als Anlage beigefügt. 
 
Nach einer Aussprache dankt Kreistagsabgeordneter Wiegel Herrn Kock für seine hoch 
motivierte Arbeit, die den Erfolg des Projekts ermöglicht habe. 
 
Der Fachausschuss soll regelmäßig über die Projektumsetzung informiert werden. Landrat 
Marx befürwortet auch Exkursionen zu besonders interessanten Maßnahmen. 
 
Das regionale Entwicklungskonzept Bioenergieregion Mittelhessen kann auf Nachfrage als 
PDF-Datei vom Parlamentsbüro versendet werden. 
 
 
 
Tagesordnungspunkt 3: Anfragen und Mitteilungen 
 
Es liegen keine Wortmeldungen vor. 
 
 
 
 
 
Herr Schmidt bedankt sich bei den Gästen und merkt an, dass die Milchbauern erkennen 
müssen, dass sie aktiv für ihre Belange kämpfen müssen. 
 
 
 
 

gez. Boss 
 

Der Vorsitzende des Ausschusses für 
Landwirtschaft, Naturschutz, Umwelt und Energie 

 Die Protokollführerin 

   
 
 


